

ЦИЈЕНА:

За Црну Гору на годину 8 перпера, на по године 4 перпера.
 За Аустро-Угарску Босну и Херцеговину на годину 12 перпера на по године 6 перпера.
 За сас остале земље годишње 20 франака у злату, на по године 10 франака у злату.
 Преплатива се врима само у јошвишим и Полугодичним роковима и положе у маријаб.
 Поједини број 20 пара за Црну Гору. — за Иностранство 25 пара.

ГЛАС ЦРНОГОРЦА

ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ

Преплатива се шаље само Администрацији „Гласа Црногорца“ на Цетиње.

Донеси се шаљу Уредашштву. — Рукописи се не враћају.

Огласи се шаљу Администрацији и наплаћују се: за сваку ричиц или број до пет цифара на петит слова по 4 пара, гармонд слова 6 пара; ширео слова 8 пара — за први пут, а за сваки даљи пут у пола од горње цијене. Најмањи оглас наплаћује се 1 перпером. Осим напријед изнешене цијене од ричиц, наплаћује се по закону о таксама још по 50 пара за свако поједино оглашавање.

Власник: Државна Штампарија

Излази суботом

Одговорни уредник: М. Павловић

Моме драгоме народу

Хвала Богу и прегалаштву савезничких војека, на Балкану је створено ново боље и срећније стање. Балкански народи ослобођени су ропства и нашли су се у колу своје браће и племеника. Храбре војеке двије Српске Краљевине — Црне Горе и Србије — у јуначком полету срушиле су преграду, која нас вјековима раздвајаше, и братским загрљајем на Плевљима, код Сјенице и на Таковици објавиле цијелом свијету, да је Српство на југоистоку Балкана ослобођено.

Тако загрљене српске војеке браниле су и одбраниле српске тековине у Маћедонији од нелојалних прохтјева нашег четвртог савезника — Бугарске, као и наше старе пуне славе и величине споменике у Старој Србији од најезде заведених Арнаута.

Послије свега тога — послије пуне године борбе и јуначких подвига српских — приступило се је разграничењу међу двијема Српским Краљевинама, које је сада братским споразумом довршено, те овим проглашавам присаједињење Краљевини Црној Гори свих освојених области у границама, које су одређене:

Према Краљевини Србији уговором о разграничењу, закљученом у Биограду;

Према Арбанији ријешењем Амбасадорске Конференције у Лондону до коначног разграничења, које ће извршити нарочита комисија;

Према Босни и Херцеговини досадашњом границом.

Објављујући овај радосни чин Моме драгом Народу, дужност нам је, да се на првом мјесту е пијететом поклонимо гробовима наших витезова, који крв своју пролише и живот свој дадоше за браћу своју, и да одамо хвалу и признање претеклим нашим херојима који ће, увјерени смо, са исто онолико прегалаштва и пожртвовања чувати наше тековине. Те тековине, и ако нијесу сразмјерне нашим жртвама, и ако смо морали напустити наш стародревни Скадар и заузето Приморје у интересу јевропеког мира, а под притиском јевропских сила, опет су знатне, да можемо е поуздањем вјеровати у сјајну будућност.

Будућност наша од нас зависи.

Потребан нам је сложаан рад и ред.

Ја сам увјерен, да ће Моји нови поданици бити елеменат мира и рада и да ће, прелазећи преко свију заблуда и раздора, које страна владавина међу њих унесе, руку под руку са браћом из старих граница Црне Горе бити надахнути једном истом идејом — идејом среће и величине миле нам домовине Црне Горе.

Ја и Моја Влада уложићемо све своје старање, да им осигурамо личну и имовну безбједност, добро судство, савремено школство и створимо услове боље будућности по свим гранама привреде.

Слобода вјере и савјести биће свакоме најстрожије поштована и чувана. То им гарантују Моји лични осјећаји и традиционално начело Мојега дома: „Брат је мио које вјере био“.

Мојим поданицима римокатолицима, поред духа широке вјерске спошљивости, којим је Црна Гора вазда прожета, и Конкордат са Св. Римском Столицом јамчи потпуну слободу савјести. Они ће уз браћу православну и муслимане бити јак члан народне нам заједнице и основ снаге наше државе.

Припадници Ислама имаће у Мени и Мојим властима сталну заштиту. Они ће исто тако бити вјерни синови отаџбине као и бранитељи своје вјере.

Док се законским путем управа нових присаједињених области не утврди, њима ће се управљати према Мојим уредбама и ријешењима Моје Владе о примјењивању појединих постојећих закона.

Шаљући Мој Владарски поздрав свима Мојим милим поданицима, молим Свемогућега, да их закрили Својом неизмјерном милошћу.

Живјели Моји драги и вјерни поданици!

На Цетињу, 8. новембра 1913. год.

Предсједник Министарског Савјета,
Министар Војни
Генерал-ађутант, бригадир,
сердар **Ј. ВУКОТИЋ** с. р.

Министар Унутрашњих Дјела
ЛАБУД ГОЈНИЋ с. р.

Министар Финансија и Грађевина
Р. ПОПОВИЋ с. р.

Министар Просвјете и Црквених Послова
М. МИЈУШКОВИЋ с. р.

Министар Правде
ЉУБ. А. БАКИЋ с. р.

Министар Иностранних Дјела
П. ПЛАМЕНАЦ с. р.

НИКОЛА с. р.

МИ

НИКОЛА I

по милости Божјој

КРАЉ И ГОСПОДАР ЦРНЕ ГОРЕ

На приједлог Предсједника Нашег Министарског Савјета, постављамо:

за секретара прве класе Државног Савјета, Владимира Пејовића, досадашњег секретара друге класе Државног Савјета, са годишњом платом од 2400 перпера.

Предсједник Нашег Министарског Савјета нека изврши овај указ.

Цетиње, 7. новембра 1913 год.

НИКОЛА с. р.

Предсједник Министарског Савјета,
Министар Војни,
Генерал-ађутант, бригадир, сердар
Јанко Вукотић с. р.

МИ

НИКОЛА I

по милости Божјој

КРАЉ И ГОСПОДАР ЦРНЕ ГОРЕ

На приједлог Нашег Министра Правде, постављамо:

за секретара Обласног Суда у Подгорици Бошка Лакића, бившег писара Обл. Суда, са годишњом платом од 1440 перпера.

Наш Министар Правде нека изврши овај указ.

Цетиње, 8. новембра 1913 г.

НИКОЛА с. р.

Министар Правде,
Љуб. А. Бакић с. р.

Говор Њег. Величанства Краља

Његово Величанство Краљ држао је у недјељу прије подне у великој дворници Владиног Дома поводом прославе стогодишњице од рођења Владике Рада овај говор:

Као Краљ Црногорски, као Нашљедник и синовац великога данашњег слављеника, захвалан сам овоме збору и цијелома српском народу на чувствима благодарности, љубави и дивљења, којима се одушевљава сирам његова сјомена.

Као лав из грмена, из давно умрле, из давно претуљене вулканске котлине његушке, излетео је Мој стриц Раде да српски свијет поткријеји у његовим идеалима и дужности за извршење великог народног задатка. У душу му је вјеру улијевао за усијех, сабљу му је оштрио, а ијесмом га је загрјевао.

Наш му се добри српски народ дивно одазвао.

Косово, рану његовог великог срца, му је излјечио, јер у дане стогодишњице од његова рођења тај му је народ Косово осветио.

Један духом велики народ није се могао љеише одужити духу највећега свога генија.

Слава српском народу!

Слава Господару Црне Горе, Владици Раду!

Дворске и дипломатске вијести

— Њихова Краљевска Височанства Нашљедник и Нашљедница отпутовали су у прошли понедељак на Тополицу.

— Г. барон Гизл, овдашњи аустро-угарски посланик при нашем Двору, био је у сриједу примљен у опроштајну аудијенцију од Његовог Величанства Краља, а истога дана по подне отпутовао је са Цетиња на ново своје одређење.

— Г. Мирко Мијушковић, министар просвјете, повратио се у уторак у вече из Биограда, гдје је боравио као изасланик Краљевске Владе у цијели преговора за разграничење са Србијом.

— Г-ђа Маркиза Патерно, супруга овдашњег отправника послова Краљевине Италије, стигла је јуче на Цетиње.

Говори

држани у Владином Дому и на Ловћену приликом прославе стогодишњице од рођења Митрополита Господара Црне Горе Петра II. Петровића—Његоша.

Говор Њ. Високопреосвештенства Г. Митрополита Митрофана.

„Постави Јего (Бог) Господина дому својему и кназај свему стјажанију својему“.

(Псалом 104, 21.)

Ове ријечи Св. Писма увјеравају нас, да без св. воље Божје ништа не бива на свијету.

Бог по неиспитаноме промислу своје подиже народе на земљи и поставља им Владаре, да с њима управљају.

Творцу Небесноме било је угодно, да из славнога Дома Петровић—Његоша подигне по реду и броју петого Владара-Архијереја-Владику Рада-Митрополита Петра II. чије је славно име и предмет данашњега нашега славља.

Данас напуња се равно 100 година, од оног срећног дана, кад је Владика Раде први пут на Његушима свијета угледао.

Само по себи разумљиво је, да данашње славље изискује, да се нешто рече, о великоме Слављенику, о његовом животу и дјелима Његовим.

Али за то требао би велики ум, вјешто и опробано перо, па да својим говором оплете достојан вијенац, какви би доликовао поносној глави Владике Рада.

Научењак, Српски Златоуст — Др. Н. Велимировић у своје научноме дјелу: „Религија Његошева“ рекао је: „Кад би поред нас прошао Владика Раде, ми би морали зајутати, јер ко би од нас могао наћи за њега подесну поздравну ријеч“.

Кад помислим на гоње мудре ријечи науцењака Велимировића, ја морам себе строго осудити, како сам се могао осмјелити, да данас говорим о знаменитоме великану, данашњем слављенику. Према овоме смјелост моја велика је, а улога моја у овоме — слободно могу рећи — да наличи на невјешта техничара, који

би предузео, да без довољног знања и без компаса, пронађе дубине и ширине једног пространог океана — што је у ствари немогуће. Зато у моме скромноме говору, ја се не смијем упуштати у дубоко море широког знања и великих дјела Владике Рада, то ће учинити и описати други, који су зато надлежни, спрежни и подесни; а ја ћу покушати, да малом лађицом моје слабе научне спреме обиђем и у кратким потезима опишем само површину мора славног Владичиног живота, али и то, не као Владара и великог књижевника, него само, као Митрополита, великог Српског Архијереја и побожног служитеља св. наше православне цркве.

Владика Раде родио се на Његушима у славноме и витешкоме владалачком Дому Петровић—Његоша од угледних родитеља Тома Петровића и супруге му Иване. Стричеви пак били су му: Господар и Митрополит Петар I. (Св. Петар), Саво и Стијено, синови Славнога Кнеза Марка Петровића, синовца Господара Владике Данила, побједиоца са Царева—Лазарца.

Млади Раде, особитим даром од Бога одликован, растао је и напредовао неком изванредном појавом тако, да се њему равнот није могло наћи. Особитим умним врлинама од Бога он је био обдарен што се послјије и освједочио у његовим државничким и књижевним дјелима. По спољашњости, пак, био је више него обично импозантан, те се и с пуним правом може казати: да је млади Раде био велика радост славнога Дома Петровића и прави понос јуначке Црне Горе.

Стриц Радов Господар Митрополит Петар I. као муж пронацателног духа, увидио је, да се код малољетног Рада опажају ријетке физичке и душевне врлине.

Таква појава дала је повода Господару Владици Петру I. да свог синовца Рада именује за свог насљедника. С погледом на ово Св. Петар одмах је предузео старање за Радово школовање.

Као што је Св. Сава Немањић своје школовање наставио у манастиру код калуђера у Св. Гори, тако, по томе пријери, и Св. Петар желио је, да и његов синовац Раде своје прво школовање почне у манастиру. Он је Рада на ту сврху и послао у манастир Савину, у Боки Которској, гдје су оног времена били образовани и побожни калуђери. Пошто је Раде онамо свршио Основну Школу, Св. Петар позвао га је к себи, гдје му је набавио добре учитеље, те се тако Раде обучавао и васпитавао под непосредним надзором Господара Петра I.

Кад се Господар Митрополит Петар I. 18. октобра 1830. године преставио на Цетињу, тада је насљедник му Раде имао 17 година. Он је по завјештању стричевом одмах био проглашен за Господара Црне Горе, а затим у Цетињском Манастиру примио је монашки чин и добио име Петар II.

Убрзо затим Митрополит Рашко-Призренски Хаџи Захарије младог Господара Петра у Манастиру Кому рукоположи за ђакона и презвитера и произвео га за архимандрита.

Он је затим отишао у Петроград, гдје је у Преображенском Сабору на само Преображење 6. августа 1833. године од Петроградског Митрополита Серафима био посвећен за Архијереја. Иза посве-

ћења Митрополит Петар повратио се у Црну Гору и предузео управљање државнијем и црквенијем дјелима.

Како је живот народа црногорског уткан у живот његове цркве, тако је Владика Раде сљедујући примјеру својих славнијех предака, сав свој живот посветио, као Митрополит Св. Цркви, а као Владар своје милом народу, својој драгој Црној Гори.

Владика Раде, као Владар, био је мудар дипломата, а као Архијереј био је побожан и ревниосан духовни пастир. Његову побожност показује свакидашња његова молитва, што се тврди самим његовим ријечима, које гласе овако:

„И у јутру златној зори,
И у подне жарком часу,
И вечера тихом миру.“

(Вечерња молитва).

Његова св. молитва дизала се и дизала га је Богу. И тако он је посредством молитве стално био у духовној вези с Творцем Небесним. (Вел. Рел. Његошева).

У својој молитви Владика величао је Христа Спаситеља овим дирљивим ријечима:

„Син достојан Оца Превјечнога,
Обукао се у човјечанство
Наоружан оружјем правде.“

Па даље Владика обраћен Христу Спаситељу наставља:

„О Преблагих тихи Учителу,
Слатка ли је света бистра вода,
С источника твога бесмртнога.
Од твојега хода свештенога
Богохулни срушише се олтари,
Васкрсењем смрт си порушио,
Небо твојом хвалом одјекује,
Земља слави свога Спаситеља.“

(Луча Микрокозма)

У овој својој светој молитви велика душа Владике Рада велича и слави богочовјека Христа Спаситеља, који је божанском науком својом препородио и облагородио род људски, и који је васкрсењем својим спојио земљу с небом.

Поред овога Владика с неописаним дивљењем гледао је свијет и природу, као неисцрпну отворену књигу, испуну великим чудесима и небројним Божјим дјелима. И отуда цијелу васелену описује као недогледни и величанствени храм, у коме обитава њен велики и премудри Створитељ.

Овакво мудро и побожно посматрање свијета и природе код Владике стварало је тврду вјеру, да је творац васелене свемогућ, премудар и непостижим. Па оваквим убјеђењем обраћен Бугу говори:

„Ти си себи храм подига над свима,
Што сав страшни простор обузима,
па даље наставља:

„Куда год се ја обратим,
Величанство свуд ти видим,
Прегледам ли кита, слона,
Прегледам ли мраву, муху,
Погледам ли равна поља,
Разним цвијећем окићена,
Погледам ли горде горе,
У зеленост обучене,
Или цвјетак једва видни,
Свуда Тебе видим Свемогућег,
Најмањи Те цвјетак слави,
Ка највиша свјетлост сунца.“

Дубоку мисао научног богослова, у стварању свега што на свијету живи, Владика је описао овим својим врло значајним ријечима:

„Милоне живота си
Живим прахом оградио
Милонијом Тобом дишу.“

Оваквим теолошким мислима Владика није разумијевао само првобитна жива

